
ATA DA ASSEMBLÉIA DE INSTALAÇÃO E ELEIÇÃO DA DIRETORIA 
EXECUTIVA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS DOS RIOS 
AGUAPEÍ E PEIXE - CBH-AP 
Aos dezenove dias do mês de dezembro do ano de um mil novecentos e noventa e cinco, 
no auditório do Clube Marajoara, sito à Rua Aimorés no 811, em Tupã, realizou-se a 
solenidade de instalação do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Rios Aguapeí e Peixe - 
CBH-AP, registrando-se a participação de 180 pessoas, entre representantes do Estado, 
dos Municípios e representantes da Sociedade Civil, conforme registro próprio. Após a 
recepção dos presentes foi composta a mesa dirigente dos trabalhos com o Sr. Jesus 
Guimarães, Prefeito Municipal de Tupã; o Sr. Hugo V.S. Marques da Rosa, Presidente do 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos e Secretário de Estado de Recursos Hídricos, 
Saneamento e Obras; a Sra. Celina Xavier de Mendonça, representando o Secretário de 
Estado do Meio Ambiente Fábio Feldman; o Sr. José Alcides Faneco, representante das 
Bacias Hidrográficas do Aguapeí, Peixe e Pontal do Paranapanema junto ao Conselho 
Estadual de Recursos Hídricos, Presidente do Consórcio do Rio do Peixe e Prefeito 
Municipal de Garça; o Sr. Alcides Fernandes Barbosa, representando o Deputado Federal 
Paulo Lima; o Sr. Ademir de Castro, Presidente da AMINAP e Prefeito Municipal de 
Santa Mercedes; o Sr. Claury Santos Alves da Silva, Prefeito Municipal de Ourinhos e 
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Paranapanema - CBH-MP; o Sr. 
Manoel F.S. Gaspar, Suplente de Deputado Federal. Dando início a solenidade o Sr. 
Prefeito Municipal de Tupã agradece a presença de todos e dá por abertos os trabalhos, 
enfatizando a importância do evento e parabenizando todos presentes pela preocupação 
com as questões do meio ambiente. Ressaltou também a importância da união dos 3 
segmentos, do Estado, dos Municípios e da Sociedade Civil na administração dos recursos 
hídricos. Em seguida as demais autoridades presentes são convidadas a fazerem uso da 
Palavra. O Sr. José Alcides Faneco, após saudar os presentes, coloca que este momento 
da instalação do Comitê é um momento histórico para a Região, onde cada um vai exercer 
a sua cidadania e poder escolher seus representantes junto ao Comitê, para que estejam a 
frente desta luta, visando que as gerações futuras possam receber os benefícios advindos 
deste trabalho que se inicia; o Sr. Ademir de Castro, saúda a todos e ressalta a importância 
do Comitê para a Região; o Sr. Manoel Gaspar lembra que em uma viagem que fez a 
Espanha e Portugal verificou que a disputa pela água é muito grande, pois os grandes rios 
estão secando, isto devido ao descaso e uso indisciplinado das águas; o Sr. Claury Santos 
Alves da Silva saúda a todos e manifesta o apoio a instalação do Comitê das Bacias 
Hidrográficas dos Rios Aguapeí e Peixe e ressalta que cada vez mais, e a cada atividade 
que é realizada pelo Comitê do Médio Paranapanema, do qual ele é Presidente, há uma 
conscientização da necessidade de se estar unido, com ações integradas dos municípios 
com a Sociedade Civil e os Órgãos do Estado visando garantir um gerenciamento racional 
da utilização dos nossos recursos hídricos; o Sr. Alcides Fernandes Barbosa, justifica a 
ausência do Deputado Federal Paulo Lima devida a uma viagem ao Exterior, 
parabenizando a todos em nome do mesmo desejando sucessos nos trabalhos; 
representando o Secretário de Estado do Meio Ambiente a Sra. Celina Xavier de 
Mendonça saúda a todos em nome do Secretário, e coloca que a legislação que 
regulamenta o Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos partiu de um 
princípio fundamental, que é a necessidade de planejamento, de uma ação integrada no uso 



dos recursos hídricos. A legislação prevê também a participação dos 3 segmentos, Estado, 
Municípios e Sociedade Civil, e para cada um destes segmentos a legislação representa um 
avanço. Este é apenas o início do Trabalho. Fazendo uso da palavra o Secretário Hugo 
Marques da Rosa saudou a todos presentes ressaltando a importância histórica do 
momento da instalação do Comitê. As pessoas tem o costume de associar os governos à 
obras físicas, mas quando se olha para outros povos nós nunca associamos o grau de 
desenvolvimento destes povos à obras, nós associamos o sucesso destes povos ao modelo 
de gestão, e o que se está implantando hoje é um novo modelo de gestão para as questões 
regionais e isto é uma obra muito mais importante que qualquer obra física que se possa 
fazer. O modelo de gestão é uma coisa permanente. A melhoria da qualidade de vida tem a 
ver com a educação, educação tem a ver com saúde, e tem muito mais coisas que podem 
ser feitas pela qualidade de vida do que obras. Isto não quer dizer que o Comitê  não vai 
se ocupar de obras, mas é muito mais importante este novo modelo de gestão, pioneiro, 
moderno e descentralizado. O Comitê de Bacia é o fórum para se discutir as questões do 
uso dos Recursos Hídricos e muito mais que isso as questões de uso e ocupação dos 
solos, do desenvolvimento urbano e econômico. Dando prosseguimento a solenidade o 
Secretário Hugo Marques da Rosa assume a mesa dirigente dos trabalhos e coloca como 
passo seguinte a definição dos representantes com direito a voto em cada segmento. Foi 
acertado nas reuniões preparatórias que cada segmento indicaria 14 representantes, assim, 
com base nas experiências dos 8 Comitês de Bacia já instalados no Estado foi apresentada 
a proposta, para o segmento da sociedade civil que tem uma multiplicidade de 
componentes, qual seja, dentro dos 4 grupos que compõem a sociedade civil os votos 
seriam divididos da seguinte forma: usuários das águas, 05 representantes; universidades e 
institutos de pesquisas, 02 representantes; associações de classe e associações técnicas, 03 
representantes; e associações comunitárias, ambientalistas, clubes de serviços e sindicatos, 
04 representantes. Assim a mesa dirigente colocou em votação a proposta apresentada de 
divisão dos representantes da sociedade civil, sendo aprovada por unanimidade pela 
assembléia. Neste momento, as 10:30 horas, a solenidade foi suspensa para que os 
segmentos se organizassem e indicassem seus representantes. Às 11:30 horas, dando 
prosseguimento a solenidade de instalação o Secretário Hugo Marques da Rosa solicitou 
aos componentes da mesa que retomassem o assento. Após, o Senhor Presidente da mesa 
solicitou a leitura dos nomes dos representantes de cada segmento, bem como solicitou 
que os mesmos ficassem de pé para serem identificados, quais sejam: Representantes do 
Estado: Edson Geraldo Sabbag - DAEE; Antônio Inácio Calani - CETESB; Ayrton Pelin - 
SABESP; José Fernando Pinto da Costa - CESP; Luiz Gonzaga de G. Vasconcelos - 
CODASP; Lauro Francisco Mascarin Filho - DEPRN; Luiz Roberto Rabello - Secretaria 
da Agricultura e Abastecimento (DIRA); Regina Zabotto - Secretaria de Economia e 
Planejamento; Ten. Sugar Ray R. Gomes - Polícia Florestal; Dagoberto Buim Arena - 
Secretaria da Educação; Luis Antônio Feliciano - Secretaria da Habitação (CDHU); João 
Carlos Sanches de Oliveira - Secretaria da Fazenda; Roberto Mauro Borges - Secretaria 
da Saúde; Wilson Novais Matos - Secretaria de Esporte e Turismo; Representantes dos 
Municípios: José G. Martins - P.M. Dracena; Ademir de Castro - P.M. Santa Mercedes; 
Ivo Francisco Santos - P.M. Adamantina; Antônio Pernomian - P.M. Lucélia; Milton 
Cavichioli - P.M. Pacaembu; Jamil Nadim - P.M. Irapuru; Jesus Guimarães - P.M. Tupã; 
Rui Lobo - P.M. Parapuã; Olider Micale - P.M. Rinópolis; Ulisses Licório - P.M. 



Quintana; José Carlos Garcia - P.M. Santópolis do Aguapeí; Maria Lourdes F. Lopes - 
P.M. Gabriel Monteiro; Francisco Ernandes Fonseca - P.M. Júlio Mesquita; José Alcides 
Faneco - P.M. Garça; Representantes da Sociedade Civil: Edson Delábio - CIESP; 
Cláudio Travassos Delicato - ASSEMAE; Sandra M.A. Baungartner - Associação dos 
Produtores Rurais e Fornecedores de Cana; Elcio de Freitas Oliveira - CAMAP; José 
Carlos Salata - Associação das Indústrias de Açúcar e Álcool; Roberto Y. Kawasaki - 
FACCAT; Marzio Sérgio S. Duarte - UNIMAR; Walter de Oliveira - ABAS; Gilberto 
Donizete Sanches - Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Garça; 
Wilson Roque de Oliveira - Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de 
Osvaldo Cruz; José Rodrigues - Sindicato Patronal de Tupã; Luiza Regina Zancopé - 
Nascentes Vivas; Angela Maria Zocca Vilela - Associação dos Moradores do Jd. Jussara 
de Dracena; Ilton P. Oliveira Lima - Rotary Clube de Dracena. Tendo sido lido os nomes 
dos titulares indicados pelos segmentos, o Senhor Presidente da mesa declara empossados 
os membros do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Rios Aguapeí e Peixe. Passando a 
etapa seguinte, e tendo em vista que já se encontram empossados os membros do Comitê 
passou-se a aprovação da proposta do Estatuto. O Senhor Presidente da mesa esclarece 
que previamente foi distribuído a proposta de Estatuto aos segmentos interessados e não 
houve a apresentação de nenhuma proposta de alteração ou emenda ao texto, e propõe 
três alterações no Estatuto, a primeira nas Disposições Transitórias, no artigo 6o, como já 
foram indicados os representantes, propõe-se que este artigo seja suprimido, a segunda 
proposta é com relação ao mandato do 1o Presidente, Vice-Presidente e Secretário 
Executivo do Comitê que ele seja até 31/01/97 e não até 15/01/97 como proposto 
inicialmente. Outra alteração proposta é a inclusão do município de Presidente Prudente 
na relação dos municípios integrantes do Comitê, pois a legislação de Recursos Hídricos, 
prevê que os municípios que tenham parte de seu território em mais de uma bacia poderão 
participar de ambos os Comitês, o município de Presidente Prudente tem parte de seu 
município na Bacia do Rio do Peixe e pode participar deste Comitê, e, como o mesmo 
manifestou interesse em participar, ele está sendo incluído no Comitê. Foi aberta a palavra 
aos presentes e como ninguém quisesse fazer uso da mesma foi colocado em votação a 
aprovação do Estatuto com as alterações propostas, sendo que o mesmo foi aprovado por 
unanimidade pela Assembléia. Passando a etapa seguinte foi feita a votação do Presidente, 
Vice-Presidente e Secretário Executivo do Comitê. Com relação a Secretaria Executiva, o 
Presidente da mesa informou que há uma decisão do CORHI - Comitê Coordenador do 
Plano Estadual de Recursos Hídricos, e  como está previsto na legislação de Recursos 
Hídricos de que sejam instalados CORHI descentralizados, estaremos instalando aqui 
neste Comitê o CORHI descentralizado com representantes da Secretaria do Meio 
Ambiente e da Secretaria de Recursos Hídricos Saneamento e Obras, para que este 
CORHI descentralizado preste ajuda permanente ao Comitê de Bacia. Como tem sido 
praxe em todos os Comitês de Bacia instalados, a Presidência do Comitê de Bacia tem 
sido destinada aos representantes dos municípios, a Vice-Presidência ao segmento da 
Sociedade Civil e a Secretaria Executiva ao Governo do Estado, foram feitas as indicações 
dos seguintes nomes: pelos Prefeitos, foi indicado o Prefeito Municipal de Tupã, Sr. Jesus 
Guimarães, para a Presidência do Comitê da Bacia, pela Sociedade Civil, foi indicado o 
Sr. Walter de Oliveira, representante da ABAS, para a Vice-Presidência do Comitê, e pelo 
CORHI descentralizado, foi feita a indicação do Engo Edson Geraldo Sabbag, do DAEE 



para Secretário Executivo do Comitê. Foi submetido a aprovação dos membros do 
Comitê os nomes indicados e aprovado por unanimidade pela Assembléia. Tendo sido 
eleita a Diretoria Executiva do Comitê de Bacia, dissolveu-se a mesa e convidou-se o 
Presidente eleito do Comitê para assumir a Presidência dos trabalhos. Assumindo a 
Presidência da mesa, o Prefeito Municipal de Tupã, como Presidente do Comitê, convidou 
o Vice-Presidente, Sr. Walter de Oliveira e o Secretário Executivo, Sr. Edson Geraldo 
Sabbag para comporem a mesa. Tomando posse o Sr. Presidente ressalta que na realidade 
além da responsabilidade que se assume neste momento junto com o Vice-Presidente e o 
Secretário Executivo, o importante é a conclusão da jornada deste dia, ou seja, a 
instalação do Comitê da Bacia dos Rios Aguapeí e Peixe, que conta com 55 municípios 
com problemas variados, principalmente relacionados aos Recursos Hídricos. 
Agradecendo a todos pela eleição e pela participação passou a palavra ao Vice-Presidente, 
Sr. Walter de Oliveira. Fazendo uso da palavra, agradeceu a indicação de seu nome, e 
ressaltou que há anos vem desenvolvendo trabalhos nesta área de recursos hídricos e 
controle ambiental, por isto tem certeza da importância deste Comitê para a Região. A 
seguir passou a palavra ao Secretário Executivo do Comitê, Sr. Edson Geraldo Sabbag, 
que falou em nome do CORHI descentralizado, DAEE/DEPRN/CETESB, que ao longo 
destes quatro meses trabalharam juntos para a instalação do Comitê, agradeceu também e 
parabenizou o Grupo Executivo que termina seus trabalhos com a presente instalação. 
Novamente com a palavra, o Presidente do Comitê agradece a todos pelo trabalho 
realizado e passa a palavra ao Senhor Secretário de Estado de Recursos Hídricos 
Saneamento e Obras, Dr. Hugo V.S. Marques da Rosa para que faça as considerações 
finais e o encerramento da reunião. O Secretário ressalta ter presenciado durante a 
realização da solenidade, por parte dos segmentos, o exercício da cidadania, e tem certeza 
que ao longo deste ano que se inicia, muito trabalho será feito, parabenizando o Grupo 
Executivo, que realizou este trabalho que viabilizou a instalação do Comitê de Bacia, ele 
convidou a todos para que continuem o trabalho de conscientização junto aos segmentos,  
para que mais entidades participem do processo, para que as pessoas queiram participar 
do Comitê de Bacia. Não havendo nada mais a tratar, dá por encerrada a Assembléia. 
  


